

临汾市农业农村局

临农函〔2023〕号
B

关于市五届人大会议 B 类第 148 号提案 建议的答复

尊敬的李永红代表：

您好！您提出的《关于苹果产业高质量发展，助推乡村振兴的建议》已收悉，现答复如下：

您高度关注和支持我市苹果产业发展，有针对性的提出了中肯的建议，对帮助我们重新审视工作中的不足，为下一步调整工作思路，制定对策，具有十分重要的指导意义。

近年来，市委市政府立足资源优势，坚持水果产业向特优区、适生区集中发展，确定沿黄板块作为梨果产业重点发展区域。根据您提出的建议我们重点开展了以下几方面工作：

一是积极引进优质水果品种。我市水果中以苹果栽培为主，且存在品种结构不合理，早中晚熟品种搭配比例与市场需求不匹配，产业布局还有待进一步优化。针对这一问题，今年7月份，我们在全市开展了水果新品种、新技术、新模式的征集工作，下一步，根据近年来各县（市、区）引进的

表现突出发展前景好的苹果特优品种征集情况，结合不同区域，有针对性的做出品种引进推广目录，促进苹果产业提质增效。

二是加强规范化管理。每年在水果生产的不同时节，关键的时期，发布技术指导意见，同时省、市、县三级果树专家都深入果园指导生产。比如：今年3月，我们制定下发了《2023年果园春季生产管理指导意见》，从加强果园水肥管理、病虫害防控、花期管理、预防晚霜冻害等方面给出了科学的指导意见。针对4月下旬出现的低温雨雪天气，我局第一时间安排部署，7次发布灾害天气预警，印发《关于做好降雨大风降温天气应急工作的紧急通知》《关于应对低温雨雪灾害天气开展调查和技术指导的紧急通知》等文件。并组织24名高级农艺师以上职称的专家分6组深入17个县（市、区）开展调查和指导工作，并明确要求各县（市、区）高度重视，强化预警会商，深入一线开展灾情调查、技术指导，将灾害损失降到最低。另外还利用新型职业农民培训开展果树管理专题培训，进一步提高果农的生产管理水平。今年，永和县新型职业农业培训项目资金68万元。

三是争取资金扶持。近年来，我们积极争取上级资金扶持用于水果产业发展，2017年—2022年，争取到省级项目资金共5486.66万元，其中永和县314.66万元。支持用于建设出口水果标准化生产示范基地、中低产果园改造，建设水果分选机械化初加工生产线、培育水果出口企业（合作社）和建设区域性水果交易市场。

四是推进设施水果建设。10个脱贫县分别位于东部太岳山和西部吕梁山，气候条件恶劣，近年来霜冻、冰雹、大风、干旱等自然灾害频发，常常出现丰产不丰收，高产不优质现象。为了促进果业健康可持续发展，4月份，制定下发了《临汾市2023年设施果蔬发展实施方案》，结合我市水果产业分布特点，设施水果在葡萄主产区重点建设防病设施（避雨棚）；在梨果主产区重点建设防灾设施（防雹网）；在特色水果主产区因地制宜发展日光温室、塑料大棚种植。截至8月底，全市新建设施水果面积25143亩，其中永和县962亩。另外我们还以市委农办下发《关于进一步落实财政衔接推进乡村振兴补助资金优先支持新发展设施农业要求的通知》，要求各县市区农办2023年财政衔接推进乡村振兴补助资金优先支持新发展设施农业。通过推进设施水果发展，可以有效降低病害灾害对水果生产的危害，提高果品品质，提升水果效益，增加果农收入。

五是大力开展技术培训。果业发展技术是关键。6月份，我们制定下发了《关于开展临汾市蔬菜、水果、中药材技术培训的通知》，要求各县市区果业部门，结合果树生产关键节点，围绕果园生产管理实用技术、果树优良品种、果业生产销售新模式及相关政策法规等内容，通过现场培训、实地指导等形式，广泛开展技术培训和指导服务活动。据统计，截止8月底，全市累计开展技术指导(培训)共计310期(次)，16421人次；其中永和县31期(次)，1800余人次。

六是持续打造“临汾优选”区域品牌。自2020年发布“临汾优选”区域公用品牌以来，市农业农村局在市委市政府的大力支持下，通过多措并举，使“临汾优选”区域公用品牌在社会上已具有一定影响力。尤其是今年，市农业农村局按照市委李云峰书记全力打造“临汾优选”区域公用品牌，以品牌建设为引领，以特色优势农产品为依托，坚持一二三产业融合发展，全面推动新平台高质量发展的要求，我们通过组织“临汾优选”特优农产品进超市、进景区、进校园，参加国内大型农业博览会，举办“临汾优选”农产品县级巡回展等活动，在广州、上海、深圳、黄河金三角等地开展了一系列产品推介和品牌宣传，持续叫响“临汾优选”品牌。您提出将永和优质山地苹果纳入“临汾优选”当中，这个需要一定的程序，首先企业自愿申报，并且要符合“临汾优选”申报条件，经县级农业农村部门审核推荐，再由市临汾优选品牌管理委员会专家组审查，最后报品牌管理委员会审核完成授权，成为“临汾优选”授权企业。

下一步，我们将针对您提出的建议重点推进以下几项工作。**一是加强农业科技创新，为苹果栽培提供技术支持。**以科研院所为依托，积极推广新品种新技术，全面应用果树提质增效的先进实用技术，推进省力化栽培、标准化生产。**二是完善技术推广队伍体系建设，提高技术人员的专业素质。**加强基层农技人员队伍建设，进一步抓好全市苹果产业规划指导和技术服务（培训）等工作，持续为果农提供技术服务。**三是积极争取上级政策扶持，为苹果产业高质量发展提供可**

靠保障。在积极争取国家、省、市各级各类项目资金的同时，鼓励县级政府加大资金投入，用于苹果产业发展。**四是继续推动“临汾优选”区域公用品牌宣传，为临汾特优农产品拓宽销售渠道。**我们将从品牌标准、包装设计、宣传推广等方面狠下功夫，力争将“临汾优选”区域公用品牌叫响全国乃至世界。

感谢您对我市苹果产业发展的关注和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：**王仁**

承办人：**李强**

联系电话：

